
Philipp-Soldan-Stadt Frankenberg (Eder)  

Niederschrift 5. Sitzung 1 von 4 

Ortsbeirat Geismar 
 

Ö F F E N T L I C H E    N I E D E R S C H R I F T 
 

der 5. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Geismar 
am Donnerstag, 09.02.2023, 19:00 Uhr bis 19:50 Uhr 

im Dorfgemeinschaftshaus Geismar 
 

 
Vorsitzender: 
Ortsvorsteher Stefan Scholl 
 
Anwesend: 
stellv. Ortsvorsteherin Carolin Hecker 
Ortsbeiratsmitglied Karl Graß 
Ortsbeiratsmitglied Jochen Scheffel 
Ortsbeiratsmitglied Florian Scholl 
Ortsbeiratsmitglied Hans-Jürgen Schween 
Ortsbeiratsmitglied Matthias Sonntag 
 
Vom Magistrat anwesend: 
Erster Stadtrat Willi Naumann 
 
Gäste: 
Stadtrat Friedhelm Schneider 
Stadtrat Dr. Werner Pohlmann 
Stadtrat Holger Kreis 
Stadtverordneter Manfred Hacker 
Stadtverordneter Hendrik Klinge 
Stadtverordneter Hubert Hecker 
Stadtverordnete Nina Meyer-Weidemann 
sowie 14 Ortsbewohner 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

2 Verlesen und Genehmigung des Protokolls der letzten Ortsbeiratssitzung  
 

3 Haushaltsplan 2023  
 

4 Investitionsplan bis 2026  
 

5 Sachstand IKEK und Beginn Dorferneuerung  
 

6 Sachstand Baugebiet Mittelfeld II  
 

7 offene Punkte aus den letzten Protokollen  
 

8 Mitteilungen und Anfragen  
 

9 Verschiedenes  
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Sitzungsverlauf 
 
 

1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsvorsteher Stefan Scholl eröffnet die Sitzung gem. § 82 HGO. Er begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Besonders begrüßt wurden der Erste Stadtrat Willi Naumann, der Stadtrat Friedhelm Schneider, 
der Stadtrat Dr. Werner Pohlmann, der Stadtrat Holger Kreis sowie die Stadtverordneten Manfred 
Hacker, Hubert Hecker, Hendrik Klinge und Nina Meyer-Weidemann. 14 Geismarer wurden als 
Gäste begrüßt. 
 
 
 
 

2 Verlesen und Genehmigung des Protokolls der letzten Ortsbeiratssitzung 
 
Der Schriftführer Jürgen Schween verliest das Protokoll der letzten Sitzung vom 27.07.2022 
 
Das Protokoll vom 27.07.2022 wurde einstimmig angenommen. 
 
 
 
 

3 Haushaltsplan 2023 
 
1. Feldwegebau mit 8.000 Euro bei Beteiligung von 2/3 durch die Jagdgenossen mit 5.333 Euro 
2. Bestuhlung mit 55.000 Euro  
3. Instandsetzung “Altes Wasserhäuschen” wurde nicht berücksichtigt, soll aber von der Stadt 

weiter verfolgt werden 
4. Dorferneuerung 
5. 5 x Bänke für die Feldgemarkung. Hierzu gibt es keine Rückmeldung. Eventuell mit 

Betriebshof klären. 
 
 
 
 

4 Investitionsplan bis 2026 
 
• Dorferneuerung 
 
 
 
 

5 Sachstand IKEK und Beginn Dorferneuerung 
 
Carolin Hecker berichtet, dass seit dem 01.01.2023 eine neue Förderrichtlinie greift. Hierzu 
müssen alle Projekte neu angepasst werden. Am 08.03.2023 soll dies zur Genehmigung durch die 
Stadtverordnetenversammlung gehen. Dann sind ab den 01.04.2023 private Anträge möglich. 
 
Stefan Scholl erklärt kurz die möglichen privaten Maßnahmen. Hierunter fällt auch das sogenannte 
Scheunenprogramm / Wirtschaftsgebäude. 55 Gebäude dieser Art sind vorhanden und könnten 
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pro Wohneinheit mit bis zu 45.000 Euro gefördert werden. Der aktuelle Dorfplan mit Fördergrenze 
liegt aus zur Begutachtung. 
 
 
 
 

6 Sachstand Baugebiet Mittelfeld II 
 
Der Bebauungsplan ist beschlossen. Die Vermarktung der Bauplätze soll ab Sommer 2023 
beginnen. Hierzu erläutert der Erste Stadtrat Willi Naumann die Vorgehensweise. 
Nach Eingang der Bewerbungen bei der Stadt werden die Bewerber angeschrieben, um ihr 
Wunschgrundstück zu bekommen. Aktuell sind noch 32 Bewerber für 15 Grundstücke bei der 
Stadt aufgeführt.  
Einen genauen Termin zur Baubeginn Phase liegt noch nicht vor. 
 
 
 
 

7 offene Punkte aus den letzten Protokollen 
 
Es sind keine offenen Punkte zur Erledigung vorhanden. 
 
 
 
 

8 Mitteilungen und Anfragen 
 
1. Aus der Sitzung vom 27.07.2022 wurde eine Frage zur Wasserversorgung von Geismar 

gestellt. Hierzu gibt es eine Stellungnahme von der EGF Frankenberg.  
Für Geismar ist dies nun kein Thema mehr. 
 

2. Auf dem Friedhof ist das Urnengemeinschaftsgrab (bestehend aus 8 Stücken) mit 6 Plätzen 
belegt. Um der weiteren Vorhaltung Genüge zu tun, wurde ein weiteres Urnengemein-
schaftsgrab beantragt. Dies kann seitens der Stadt schnell umgesetzt werden. 

 
3. Die Urkunde für den 4. Platz bei „Unser Dorf hat Zukunft“ wurde ausgehändigt. Die 

Gewinnsumme in Höhe von 2.500 Euro wurde an die Stadt überwiesen. Leider fehlt immer 
noch die angeforderte Bewertung vom Landkreis. Für den Gewinn soll ein Waldsofa 
angeschafft werden. Hierzu trifft sich der Ortsbeirat, um einen Aufstellort festzulegen. 
Termin gibt Ortsvorsteher Stefan Scholl noch bekannt. 

 
4. Der bisherige Ortsgerichtsvorsteher stellt sein Amt zum Jahresende zur Verfügung. Ein 

Nachfolger wurde benannt, muss aber noch offiziell gewählt werden. 
 
5. Frage: Warum hat Geismar kein Schwalbenhaus? Kosten hierzu belaufen sich auf 

geschätzte 12.000 Euro. Eine Entscheidung wird zu einem späteren Zeitpunkt vom 
Ortsbeirat herbeigeführt. Hierzu gab es eine Diskussion der anwesenden Gäste mit dem 
Ortsbeirat. Es wurde von Landwirten bestätigt, dass in Geismarer Ställen mehrere 
Schwalbenpaare vorhanden sind. 

 
6. Wer ist für den Baumschnitt in der Gemarkung zuständig? Der Erste Stadtrat Willi 

Naumann sowie Ortsvorsteher Stefan Scholl erklären, dass hier der Betriebshof zuständig 
ist. Weiteres ist in Klärung. 
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9 Verschiedenes 
 

 
• Die Tische aus der Ederberglandhalle sind im Geismarer DGH angeliefert. Bei der ersten 

Begutachtung wurde festgestellt, dass die Tische nicht in dem Zustand, wie vom Ortsbeirat 
gefordert, sind. Umleimer locker usw.  
Nach Rücksprache mit dem Betriebshof am 10.02.2023 wurde mitgeteilt, dass die Tische 
nach und nach im DGH Geismar instandgesetzt werden. Es bestand wohl keine Möglichkeit 
dies vorher zu erledigen, da keine trockenen und warmen Räume zur Bearbeitung zur 
Verfügung standen. 

 
• Eine Stellungnahme zur 4 öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Geismar am 27.07.2022 

zum Punkt 5 Sachstand IKEK wurde nachgereicht. 
 
 
 
 
 
 
Ortsvorsteher  
 
 
 
Scholl  
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